
1 
 

 

                                                                            
      

                                                                                                                                             
 
 
 
 
 
 

“หนังไทยละครไทย ควรชี�นําสังคม หรือสะท้อนสังคม” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 

 ศูนยส์ํารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ (นิดา้) ร่วมกบั “ไนน์เอ็นเตอร์เทน” เปิดเผยผลสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน  เรื. อง  “หนังไทยละครไทย ควรชี�นําสังคม หรือสะท้อนสังคม” โดยสอบถามความคิดเห็น จากประชาชน        
ทั.วประเทศ กระจายทุกระดบัการศึกษาและอาชีพ รวมทั5งสิ5นจาํนวน 1,250 หน่วยตวัอยา่ง เกี.ยวกบัเนื5อหาของหนงัไทยและละครไทยที.ผลิต
ออกมานั5น ควรชี5นาํสังคม หรือสะทอ้นสังคม  ทาํการสํารวจระหวา่ง วนัที. ;< – 18 พฤศจิกายน 2558 การสํารวจอาศยัการสุ่มตวัอยา่งจาก
บญัชีรายชื.อฐานขอ้มูล ตวัอย่างหลกั (Master Sample) ของ “นิด้าโพล” ด้วยความน่าจะเป็นแบบแบ่งชั5นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) 
โดยแบ่งภูมิภาคออกเป็น 5 ภูมิภาค จากนั5 นในแต่ละภาคสุ่มตัวอย่างแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling)  เก็บข้อมูลด้วยวิธีการ
สมัภาษณ์ทางโทรศพัท ์โดยกาํหนดค่าความเชื.อมั.นที.ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคลื.อนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4   
 จากการสํารวจ เมื.อถามถึงความคิดเห็นของประชาชนต่อเนื5อหาของหนังหรือละครไทยส่วนใหญ่ที.ผลิตออกมา ว่าเป็นการชี5นํา
สังคม หรือสะทอ้นสังคมมากกวา่กนั พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่   ร้อยละ 35.12 ระบุวา่ ส่วนใหญ่เป็นการสะทอ้นสังคมมากกวา่ (เนน้การ
นาํเสนอเนื5อหาตีแผ่เรื.องราวที.มีอยู่จริงในสังคม มีทั5 งดา้นดีและไม่ดี) รองลงมา ร้อยละ 32.64 ระบุว่า เป็นการชี5นําสังคมและเป็นการ
สะทอ้นสงัคมพอ ๆ กนั ซึ.งมีแง่คิดคติเตือนใจเกี.ยวกบัผลแห่งกรรมแฝงไวอ้ยู ่ ร้อยละ 19.76 ระบุวา่ ส่วนใหญ่เป็นการชี5นาํสังคมมากกวา่ 
(เน้นการนาํเสนอเนื5อหาวา่ สังคมควรจะเป็นไปในทิศทางใด) ร้อยละ 5.84 ระบุว่า ส่วนใหญ่ไม่ค่อยมีการชี5นาํสังคมหรือสะทอ้นสังคม      
ไม่มีสาระแก่นสาร แง่คิด หรือคติเตือนใจ เนน้ความบนัเทิงมากกวา่ และร้อยละ 6.64 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ทา้ยที.สุด เมื.อถามถึงความตอ้งการของประชาชนต่อผูจ้ดั/ผูผ้ลิต ในการทาํหนังหรือละครไทย ว่าให้มีเนื5อหาระหว่าง “ชี5 นํา
สงัคม” หรือ “สะทอ้นสังคม” มากกวา่กนั  พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่   ร้อยละ 31.84 ระบุวา่ ควรผลิตหนงัหรือละครไทยที.สะทอ้นสงัคม
มากกวา่ รองลงมา ร้อยละ 29.44 ระบุวา่ ควรผลิตหนงัหรือละครไทยที.ชี5นาํสังคมมากกวา่ ร้อยละ 29.44 ระบุวา่ ควรผลิตหนงัหรือละคร
ไทยที.ชี5นาํสังคมและสะทอ้นสังคมพร้อม ๆ กนัไปในตวั ร้อยละ 4.56 ระบุว่า ขึ5นอยูก่บัผูจ้ดั/ผูผ้ลิตหนังหรือละคร ร้อยละ 3.36 ระบุว่า     
ควรผลิตหนงัหรือละครไทยโดยเนน้เพื.อความบนัเทิง ร้อยละ 0.32 ระบุวา่ ควรผลิตให้ครบครัน ทั5งสะทอ้นสังคม ชี5นาํสังคม เสนอศิลปะ 
วฒันธรรมไทย ควบคู่ไปกบัความบนัเทิง และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เมื.อพิจารณาลักษณะทั.วไปของตัวอย่าง พบว่า ตัวอย่างร้อยละ 8.72 มีภูมิลาํเนาอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 25.60 มีภูมิลาํเนาอยู่
ปริมณฑลและภาคกลาง ร้อยละ 18.08 มีภูมิลาํเนาอยู่ภาคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิลาํเนาอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16     
มีภูมิลาํเนาอยูภ่าคใต ้ตวัอยา่ง ร้อยละ 51.20 เป็นเพศชาย ร้อยละ 48.72 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทางเลือก ตวัอยา่งร้อยละ 
7.76 มีอายุไม่เกิน  25 ปี ร้อยละ 19.44 มีอายุ fg  – hi ปี ร้อยละ 26.48 มีอายุ hg  – ji ปี  ร้อยละ 34.40 มีอายุ jg  – ik ปี ร้อยละ 9.60         
มีอาย ุgl ปีขึ5นไป และร้อยละ 2.32 ไม่ระบุอาย ุ 
 ตวัอยา่ง ร้อยละ 93.04 นบัถือศาสนา พุทธ ร้อยละ 3.52 นับถือศาสนาอิสลาม ร้อยละ 0.72 นับถือศาสนาคริสต์และอื.น ๆ และ
ร้อยละ 2.72 ไม่ระบุศาสนา ตวัอย่าง ร้อยละ 23.04 สถานภาพโสด ตวัอยา่งร้อยละ 72.40 สมรสแลว้ ตวัอยา่งร้อยละ 1.68 หมา้ย หยา่ร้าง  
แยกกนัอยู่  และร้อยละ 2.88 ไม่ระบุสถานภาพการสมรส ตวัอย่าง ร้อยละ 27.12 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือตํ.ากว่า ร้อยละ 28.24       
จบการศึกษามธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 7.84 จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 28.16 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า  ร้อยละ 5.36 จบการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และร้อยละ 3.28 ไม่ระบุการศึกษา ตวัอยา่ง ร้อยละ 13.28 ประกอบ
อาชีพขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 13.04 ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน ร้อยละ 23.52 ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/
อาชีพอิสระ ร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง  ร้อยละ 14.72 ประกอบอาชีพรับจ้างทั.วไป/ผูใ้ช้แรงงาน  ร้อยละ 12.72        
เป็นพอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน ร้อยละ 3.28 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา  ร้อยละ 0.08 เป็นพนกังานองคก์รอิสระที.ไม่แสวงหากาํไร  
 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 

ผู้อํานวยการศูนย์สํารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วันพฤหัสบดีที� �� และศุกร์ที� �� พฤศจิกายน พ.ศ. ���� 
 ศูนยส์าํรวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์ 02 -727- 3594-6  โทรสาร  02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th   http://www.twitter.com/nidapoll   และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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และร้อยละ 3.36 ไม่ระบุอาชีพ ตวัอย่าง ร้อยละ 15.20 ไม่มีรายได้  ร้อยละ 18.24 มีรายได้เฉลี.ยต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ร้อยละ 33.04 
รายได้เฉลี.ยต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 15.20 มีรายได้เฉลี.ยต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 6.24 มีรายได้เฉลี.ยต่อเดือน 
30,001 – 40,000  ร้อยละ 5.28 มีรายไดเ้ฉลี.ยต่อเดือนมากกวา่  40,001 บาท ขึ5นไป และร้อยละ 6.80 ไม่ระบุรายได ้ 
 
&. ท่านคดิว่า ปัจจุบัน เนื�อหาของหนังหรือละครไทยส่วนใหญ่ที.ผลิตออกมา เป็นการชี�นําสังคม หรือสะท้อนสังคมมากกว่ากัน (เลือกตอบ & ข้อ) 

 ความคดิเห็นของประชาชนต่อเนื�อหาของหนังหรือละครไทยส่วนใหญ่ที.ผลิตออกมา  
ว่าเป็นการชี�นําสังคม หรือสะท้อนสังคมมากกว่ากัน   ร้อยละ 

ส่วนใหญ่เป็นการสะทอ้นสงัคมมากกวา่ (เนน้การนาํเสนอเนื5อหาตีแผเ่รื.องราวที.มีอยูจ่ริงในสงัคม มีทั5งดา้นดีและไม่ดี) 35.12 
เป็นการชี5นาํสงัคมและเป็นการสะทอ้นสงัคมพอ ๆ กนั ซึ.งมีแง่คิดคติเตือนใจเกี.ยวกบัผลแห่งกรรมแฝงไวอ้ยู ่ 32.64 
ส่วนใหญ่เป็นการชี5นาํสงัคมมากกวา่ (เนน้การนาํเสนอเนื5อหาวา่ สังคมควรจะเป็นไปในทิศทางใด) 19.76 
ส่วนใหญ่ไม่ค่อยมีการชี5นาํสงัคมหรือสะทอ้นสงัคม ไม่มีสาระแก่นสาร แง่คิด หรือคติเตือนใจ เนน้ความบนัเทิงมากกวา่ 5.84 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.64 

รวม 2.80 
 
2. หากเป็นไปได้ ท่านต้องการให้ผู้จดั/ผู้ผลิต ทาํหนังหรือละครไทย ที.มเีนื�อหา“ชี�นําสังคม” หรือ “สะท้อนสังคม” มากกว่ากัน  (เลือกตอบ & ข้อ) 

ความต้องการของประชาชนต่อผู้จัด/ผู้ผลิต ในการทําหนังหรือละครไทย  
ว่าให้มเีนื�อหาระหว่าง “ชี�นําสังคม” หรือ “สะท้อนสังคม” มากกว่ากัน   ร้อยละ 

ควรผลิตหนงัหรือละครไทยที.สะทอ้นสงัคมมากกวา่ 31.84 
ควรผลิตหนงัหรือละครไทยที.ชี5นาํสงัคมมากกวา่ 29.44 
ควรผลิตหนงัหรือละครไทยที.ชี5นาํสงัคมและสะทอ้นสงัคมพร้อม ๆ กนัไปในตวั 29.44 
ขึ5นอยูก่บัผูจ้ดั/ผูผ้ลิตหนงัหรือละคร 4.56 
ควรผลิตหนงัหรือละครไทยโดยเนน้เพื.อความบนัเทิง 3.36 
ควรผลิตใหค้รบครัน ทั5งสะทอ้นสงัคม ชี5นาํสงัคม เสนอศิลปะ วฒันธรรมไทย ควบคู่ไปกบัความบนัเทิง 0.32 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.04 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั.วไปของตวัอย่าง 

 

&. ตารางที. & แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จาํนวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภาคกลาง  320 25.60 
ภาคเหนือ 226 18.08 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 418 33.44 
ภาคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 

 
2. ตารางที. 2 แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 

เพศ จาํนวน ร้อยละ 
ชาย 640 51.20 
หญิง 609 48.72 
เพศทางเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 
?. ตารางที. ? แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายุ 

อายุ จาํนวน ร้อยละ 
ไม่เกิน  25 ปี 97 7.76 
26  – 35 ปี 243 19.44 
36  – 45 ปี 331 26.48 
46  – 59 ปี 430 34.40 
gl ปีขึ5นไป 120 9.60 
ไม่ระบุ 29 2.32 

รวม 1,250 100.00 
 
@. ตารางที. @ แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามศาสนา 

ศาสนา จาํนวน ร้อยละ 
พทุธ 1,163 93.04 
อิสลาม 44 3.52 
คริสต ์และอื.น ๆ 9 0.72 
ไม่ระบุ 34 2.72 

รวม 1,250 100.00 
 
A. ตารางที. A แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จาํนวน ร้อยละ 
โสด 288 23.04 
สมรส 905 72.40 
หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่ 21 1.68 
ไม่ระบุ 36 2.88 

รวม 1,250 100.00 
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ลักษณะทั.วไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

B. ตารางที. B แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จาํนวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือตํ.ากวา่ 339 27.12 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 353 28.24 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 98 7.84 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 352 28.16 
สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 67 5.36 
ไม่ระบุ 41 3.28 

รวม 1,250 100.00 
 
D. ตารางที. D แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จาํนวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 166 13.28 
พนกังานเอกชน 163 13.04 
เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 294 23.52 
เกษตรกร/ประมง 200 16.00 
รับจา้งทั.วไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 184 14.72 
พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 159 12.72 
นกัเรียน/นกัศึกษา 41 3.28 
พนกังานองคก์รอิสระที.ไม่แสวงหากาํไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 42 3.36 

รวม 1,250 100.00 
 
E. ตารางที. E แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายได้เฉลี.ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี.ยต่อเดือน จาํนวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้ 190 15.20 
ไม่เกิน 10,000 228 18.24 
10,001 – 20,000 413 33.04 
20,001 – 30,000 190 15.20 
30,001 – 40,000 78 6.24 
มากกวา่ 40,001 ขึ5นไป 66 5.28 
ไม่ระบุ 85 6.80 

รวม 1,250 100.00 
 
 


